

## 第八講 教會的事奉

各位在基督裡面的蒙召的小牧人們平安！

我們要繼續講論上一講所講的，長老的職份和應該做的事。一位長老的選出，有他基本的條件，在提多書第一章那裡說，「我從前留你在革哩底(第5節)，是要你將那沒有辦完的事都辦整齊了，又照我所吩咐你的，在各城設立長老。若有無可指責的人，只作一個婦人的丈夫，兒女也是信主的，沒有人告他們是放蕩不服約束的，就可以設立。監督既是神的管家，必須無可指責、不任性、不暴躁、不因酒滋事、不打人、不貪無義之財、樂意接待遠人、好善、莊重、公平、聖潔、自持，堅守所教真實的道理，就能將純正的教訓勸化人，又能把爭辯的人駁倒了。因為有許多人不服約束、說虛空話、欺哄人，那奉割禮的、更是這樣。」我們就讀到這裡，一個做長老的人，乃是在教會之外，也有好名聲，他被選舉，被按立，出於神，也由那些愛主的，在主裡面有份量的人，監視著，看著，來選出來，然後接手，這一些受到按立的人，他們的家庭，也與他的事奉，與他的職責，有直接的關係，因此要叫他們注意，選擇長老的時候，也要選擇他的家庭。家庭的人要同意，要配搭，不是說家庭的師母一定會講道，一定會辦事，在她的行為上、靈命上，與她的先生同心合意。在這裡，這一段聖經又特別提說到，一個做監督的，監督就是 **overseer**，就是來關心觀察全個教會，注意全個教會，看這裡有什麼需要？看那裡應該有什麼增加？有許多的該減去，這些事他都要觀察。這個觀察的長

老，也叫做監督，監督就是長老，不是監督比長老高一步，這個是我們讀聖經要有的基本的認識。做執事怎樣呢？做執事也是這樣，他的家庭、他個人的靈性，與他的事奉有直接的關係。做執事的人、做長老的人，他們在婚姻的事上要清清楚楚，怎麼樣清楚法呢？就是家庭中一定是要一個妻子，做丈夫的，就是單單的事奉神，而且，家庭就是一位妻子，沒有幾個妻子的，也不是離過婚的人來做執事、做長老。一個不信主的人離了婚，是的，他是在蒙昧無知的時候，神並不鑒察他。但是，他奉主的名開始事奉主的時候，有聖潔的職份，臨到他的身上的時候，那時候，他不能把那個聖職擔在肩頭上，免得不信的人說閒話，免得信的人，不明白的人，為什麼緣故他離了婚，還可以來教導？還可以來事奉？所以，他可以事奉主，但是不要在長老執事的身份上，不要在牧師的身份上做事，這是為著見証的緣故，這也不是看輕他，但是，因為他的家庭的問題，出了問題之後，就要特別注意這一方面，免得教會受到虧損，免得教會中不明白的人認為，哦，他怎麼可以？就是，本身的那一個人，離過婚的人，不能以擔負聖職，無論是他信主的時候，信主之後，都要注意這件事，因為是一個見証的問題，是一個討神喜悅的問題，做眾人榜樣的問題，不要輕易，隨隨便便把這個事情當做平常，當作無所謂，一定要認真。神的家裡的事一定要認真，免得留一個地步，留一個機會給撒但，來攻擊教會，來破壞神的家，來攻擊基督的身

體，以至於叫別人叫福音受到虧損。所以，在教會的增長方面，在教會的事奉方面，這一個方面的需要認識，必須要加重，必須要看清楚。那麼在教會中，長老是定原則，是教導和管理，但是執行的時候，是誰呢？教會中又有執事，所以教會中選了一些執事，正如當時間，在五旬節之後所建的教會，因為有一個狀態是今天我們教會還沒有的，就是眾人都在一起，凡物公用，大家都在一起吃飯，在一起敬拜，整天的事奉主。因為他們知道，主說我必要再來，他們以為基督過了幾天就會再來，聖靈降臨之後就會再來，所以他們就聚集在一起等候，一方面事奉，一方面稱頌主耶穌基督。但是，之後他們在一起吃飯生活，使徒們就感到，感到什麼？我們是專以祈禱傳道為事的，就不能再有工夫去管理伙食，所以他們在聖靈引導之下、在禱告之中，就選了七個執事。其中有一位叫司提反，司提反能以辦事，他不是不能講道，使徒行傳第七章所說的話語，就是一個教導的人，他深深的明白舊約史，也明白詩篇裡的教導，他也引証了許多的話語，從亞伯拉罕，從神與人立約之後的一切情形，都如數家珍一樣講出來，可見他也是一個被聖靈充滿而明白主話語的人，他是首先為著基督的名而殉道的人。我們說這些事，目的是叫人認識清楚，有許多在教會裡面的雜事，所謂雜事，就是執行過程中的細則問題，所以要設立執事來做這些事情。管理伙食是用許多的工夫、人力、財力去做的，要去處理的。比方說，管帳、管材料、做飯，然後就分派食物，這些都是由一些屬靈、愛主、有

聖靈充滿的人來做，從這一個方面，我們就明白，聖靈充滿不僅是為著傳福音，也是為著建立教會。既然這樣，那事奉的人當中，做執事的，和設立長老，是同樣的要求，同樣的條件。做執事的管理行政，管理行政的細則，是要建立教會。在他的生命上一樣的，像在羅馬書 12 章，先要把自己奉獻給神，成為活祭，有了這個心思，有了這個經歷之後，就會心意更新而變化，而察驗什麼是神所喜的事？然後照著所給的恩賜來做。管帳的專一管帳，管理材料的就管理材料，專一去服事，專一服事，這樣就產生了教會合一的操作，合一的建造，所以他要專一，這樣，教會中間才有配搭。有了執事之後，執事做的事，長老就不要去做，使徒們不去做，傳道人、牧師、教師也不去做，專專的由這一班人去做。因此，服事的人，做執事的，要殷勤不可懶惰，甚至於一個帶領教會的人，他在講道上教導上有虧欠，不是有虧欠，乃是因為他沒有這個全備的恩賜，但是有一個可以補足他的缺點的，就是殷勤，我們中國人說「勤能補拙」，殷勤不可懶惰。第二，就是要順服，學習順服的道理。會議上怎樣通過，就怎樣做。長老執事怎樣的分派，就怎樣的做，長老的分派乃是根據在會議中所商討的，根據神的話，自己有豐富的生命，而去幫助執事們，一同達到建立教會的目的。第三，一個做執事的有吃苦的心志，願意犧牲擺上。是的，他要顧念家庭，要顧念孩子們。在教會裡面服事是要開會，開會時候，要多用時間，說

到這裡，我再提醒大家，帶領教會、帶領聚會、討論聚會的人，再注意一下子，事先要好好的準備，要控制時間，要能以善作結論，作合適的言詞，講話不要囉嗦，不要講了又講，這樣耽擱時間，把會議拖長了之後，結果人疲乏，疲乏時候就影響了他的生命，並且影響了他的事奉，所以這個事情是特別要記在心中的，所以大家都一同願意有吃苦的心志，要有心志。第四，謙卑和誠實的心志和態度，不做虛假的事。不是外邊行一套，心中存著一套。心中所有的，要行於外，「誠於中，行於外。」這樣，就能以叫人佩服，叫人能以感覺得到，他是一個誠實的人，他是一個單純的人，他不是搞世界上的手段，弄世界的一切，無論在表情方面，總是有誠實的心志和態度。第五，有愛心，肯負責任，不要推辭。教會裡的問題，常常人認為事奉是個畏途，怕怕的，唉呀，裡面問題很多，花太多的時間，我不能做。不，若是神要選擇你，你就應當向教會負責的人說阿們，這是一個神聖的職責，是一個神聖的責任，焉能用自己的心理去推辭？第六，做工的人，雖然做閒雜的事，我說閒雜，教會的打掃，教會裡面的修理，這些事好像與屬靈沒有關係，但是，也要有一個愛主、靈命長進的人，怎樣愛主？就是忠心的服事主，然後就常常藉著禱告，藉著讀主的話語，按時參加會議，這樣，把教會帶領起來，也把該做的事做好。第七，與工人長老要合作，彼此相顧，不要單獨行事，做了事之後，要有彼此的交通。說一句簡單的話，我們一同在教會裡辦公辦事，若是你要出去的話，要花一個鐘

頭在外邊，你告訴傳道人或者是長老，我現在要出去了，我要去辦事了，那麼我不能留在這裡。遇見這樣的情形，這樣有好的交通好的溝通，就能產生好的效果，所以彼此能以合作。第八，不饒言，在言語上謹慎。教會常常出問題，就是閒話太多，沒有建造性的話語，卻有批評的話，容易批評，不容易建造，我們要學習在教會裡面怎樣講合適的話。一件事，我為主做工幾十年來，怎樣的欣賞弟兄姊妹，怎樣的說稱讚的話，不是一個簡單的事。講話不是逢迎人，講話不是替人戴高帽子，但是也要說得合宜，叫他得到鼓勵，覺得做了工作之後，得到了稱讚，但是又不會叫他驕傲，這是不簡單，要藉著禱告去稱讚一個人，這是在教會裡面學習的功課。最重要的，不要說負面的話，因為你身不在那個地位上，你不能設身處地，你不知當事人的問題。為著這個緣故，說話總是要小心，教會裡面常常有閒言散語，叫人灰心，叫人喪失心志，叫人背十字架，把他釘十字架上，釘十字架不是你的事，我們沒有這個權柄，我們應該注意我們的口舌，不要一舌兩語，不要一個泉源又有苦水又有甜水，總是說造就合宜的話。總要把神的話放在口中，忍耐片時，先觀察，這是建立教會的人一個重大的困難，就是人的話講得不合適。除了執事之外，長老之外，現在我們就進入到事奉的人。因為教會裡不是人人做執事，不是人人做長老，凡是做肢體的，凡是在身體之內的弟兄姊妹們，都要對教會有負擔。看見地上有一張紙，不應

該留在那裡，就彎下腰來把它拾起來，它丟在字紙簍裡面，沒有人看見，沒有人知道，你做的是為主做的事。事奉的人，要感受到在神的家裡面的事奉。另外有一個重要的，就是在歌羅西書第三章 22 節的，你們做僕人的，做奴僕的，事奉主人，要從心裡做，像是給基督做的一樣。在家裡面事奉的人也是有敬畏的心，事奉基督的心，來到教會裡面做的事，也是事奉，有敬畏的心。你在家裡面要讀經禱告，甚至唱詩，你來到教會，也讀經、禱告、聽道、也唱歌、也唱聖詩，都是事奉，都是為主。我們常常以為說，事奉只有在教會裡面，是的，那是事奉，但是在一般的情形之下，在辦公室、在廚房、在睡房、在行路的時候，一切都是為主。正如一個奴僕去事奉他的主人，倒水倒茶來服事他，好像不是屬靈的事，但是要從心裡做，要存敬畏的心去做。把這個心情帶到教會來，在教會裡面做應該做的事，有許多事不需要吩咐，看見有需要的時候就去做，做了之後，也不需要說什麼。比方說，我用完聖經聖詩之後，把它好好的放在那裡，看見別人丟在椅上，我就去把它做了，看見有地方人弄髒了，我用紙把它擦擦就走了。保持保守神家中的次序和清潔，這也是事奉中的一個要緊的事。記得，以色列人為什麼要出埃及？在埃及不是好嗎？在埃及是事奉法老，是為著法老而活，為著法老而做，為法老做磚來修建城市，蓋房子，做一切事情都是為著法老，但是神對摩西說，你去告訴法老，容我的百姓出去，出去做什麼？出去好事奉我。若是你去讀摩西五經，你就發覺以色列人出了埃及之

後，無論是大事小事，都包括在那一個基本的條件之下，事奉主。到西乃山下，聽摩西把神的話傳給他們，那是事奉。他們嗎哪，喝磐石所流出來的水，這是事奉。他們彼此之間在那裡一同唱詩跳舞敬拜神，那是事奉。進到帳篷裡面，我在那裡休息，我休息的時候，也是一種的事奉，因為你需要休息。因為什麼？事奉乃是包括全人，整個的人，就在事奉之中。在西乃山下聽神的話是事奉，獻祭是事奉。當你獻祭的時候有利未人在旁邊打掃清潔，扛檯，搬運，祭司幫你獻上祭牲，獻上之後，他們要把祭牲內臟潔淨，是祭司去做的，把它放在祭壇上，是祭司要做的，放上去之後，要把它用火燒，是祭司做的，血流下來之後，祭司拿著，在會幕門前去彈，在壇的周圍，彈出去，表示清潔赦罪，然後把它燒成灰，燒成灰，有祭司把它拿下來，從祭壇上拿下來，然後帶到營外去，倒在那裡。祭司們做這些事，誰去做陳設餅？祭司家庭的人去做陳設餅，然後由祭司帶到聖所裡面作陳設餅，把油帶了去，放在金燈臺裡面，然後點著，使會幕裡面可以有光，因為會幕沒有窗戶，只有金燈台的光。大祭司每一年進到至聖所去，這些東西都分派清楚都是事奉。

「容我的百姓來事奉我。」祭司事奉，大祭司事奉，利未人事奉，大家在那裡吃嗎哪，喝泉水，也是事奉，都是存心敬畏主，敬拜主，這一點要把握在我們的心中。請事奉的人注意，以色列人在曠野裡面，那一個經過裡面，所要注意的事，他們要注意怎樣看重神的話，把神的話當做與他之

間立約，常常思想，常常獻上素祭，常常想念立約的話。神在西乃山上所傳給摩西的話語，從會幕中呼叫摩西所給他的話語，句句都是與以色列人立的約。所以人要常常思想這個約，我有沒有照這個約去實行？我有沒有推動這個約？我有什麼地方沒有達到？我該做的沒有做到？都要經過獻上五種的祭，這是事奉。所以人思想默想，晝夜的思想默想神的話語，阿，他是什麼？他就是在那裡事奉。因為默想神的話語，那就是敬畏神，叫你的心靈有誠實，就是神的話語栽種在你的裡頭，你有了一切的根據，神的話就是你的根據，這是事奉。所以我們總要看見，事奉不是我做了一件工作，乃是整個的裡裡外外的人生，都是在事奉主，要請記得。思想神的話，晝夜思想神的話，這個叫做生命的事奉。我做一件事情，一個主婦在家裡面服事孩子，要根據神的話說，兒女是耶和華賜給的產業，是神的孩子，給你的，所以你有一個責任，要管理神的園子，管理神的家，也要管理神給你的產業。你帶一個孩子，餵一個孩子，你要感覺到是為主做的，我的孩子是神給的產業，是神所賜的。就像哈拿得了撒母耳之後，然後把撒母耳再奉獻出來，她這樣的存心，這樣的做法，乃是尊重耶和華。所以在撒母耳上第二章講到，她得了撒母耳之後，怎樣的感謝，怎樣的讚美裡面，她怎樣的高舉神，就看見禱告是事奉。得一個孩子，孩子我要教養他，也是事奉，把他奉獻上，也是如此事奉，是理所當然的，乃是神所喜悅的。大家明白事奉的原理，所以生命乃事奉，在工作上表現是愛主的。我們

也要注意事奉的人和一般弟兄姊妹，不要拖垮一個事奉的人，拖垮一個事奉的工人，因為我們也要用禱告，用生命的禱告來支持，來為帶領的長老執事和牧師禱告，求神加添他們的力量，求神賜給他們的需要，靈命的需要，物質的需要，要為他們代禱，要他們在神的面前有力量，不要隨便的批評。看見好處的地方要去誇獎，因為做長老的、做傳道的人、做執事的，也是人，和你一樣，你也和他們一樣，這樣，不要拖垮一個事奉的人，在靈性上彼此供應。一個講道的人，不是篇篇的道理，能討得人人的喜歡，叫人人得到供應，他只要說神的話，那就是屬靈的供應。所以，做傳道的、做長老的講話一定要述說神的話語，當你把神的話語高舉起來的時候，人就得到了供應，那才是我們真的供應，然後再按正意去分解真理。請注意，事奉的人先有生命上的供應，然後才有事物上的供應，這一點存記在心中。我們到教會，先要敬拜神，要用詩歌敬拜，要用主的話語敬拜，在禱告裡敬拜，然後分解神的話語。聽主的話，也是一種的敬拜，也是一種的事奉。既然這樣，我們要在事奉的範圍裡面，在原則上，要注意，我們有一個先天的本份，是沒有人可以推辭的，就是傳福音。傳福音是建立教會的第一件事，因為教會不能只有我，只有他，三個人固然不錯，成為一個教會，可是，教會需要增長。增長是怎樣增長？不是，開一個俱樂部，有一些的活動，演劇，或者說，有一些的操練操作，叫別人來了。主要的，是要把福

音傳出去。我們開音樂會是一種事奉，乃是要人聽見福音，我們若是用「拍賣」這樣的操練，引人來，也要傳福音。宣教的目的和方法有好多，宣教乃是把福音傳出去，這是目的，怎樣傳法，這是方法，有各種的方法。這一些傳的目的，這一些的方法，都是我們的事奉，沒有一個人可推辭。撒瑪利亞的婦人在基督的面前蒙了恩典之後，一蒙恩之後，就回到城裡面，把城裡的人叫來，來見耶穌，她說，有一個人是先知，你們都來看。這是她的工作的本份，是一種的事奉，一得救就事奉，這是我們在教導方面，要特別看重的事。探望，在教會裡面是非常的重要，關心，非常的重要，不光是長老執事和傳道人的關心，弟兄姊妹藉著禱告，藉著探望，能以參加，能以深入彼此之間的關係，這樣，也是我們聚會裡面，教會裡面，一個重大的操練。所以，人若說，我在教會裡面沒有機會事奉，不是沒有事奉，乃是你不知道你做什麼才是事奉，這是我們應該要有的安排，這是做長老執事和傳道人對於弟兄姊妹的事奉方面要講解清楚，同時也要給他們有機會去事奉。那麼，同時，我們要記得，事奉的人在教會裡，不光是一個人事奉，甚至於禱告方面，也不能只有一個人的禱告。教會為什麼有禱告會，從使徒傳裡我們可以看出來，在沒有得到聖靈降臨充滿的那一個經歷之前，他們都同心合意恆切禱告。什麼叫同心？一個人就不需要同心，一個人禱告嘛。同心乃是表示有許多人在一起有一個心，一個心我們禱告五分鐘，那不叫恆切。我們散開了，我們總得花時間在一起，要恆切的禱告，有時間性。禱告了之

後，合一，要合意，我們是同心不合意。我在教會帶領的時候，發現有時候長執們開會，開會不能通過事情，大家禱告，禱告完了，又是各人持守自己人的意見，而不肯讓步，不肯聽別人的話，也不聽大多數人的話，這樣是同心不合意。有問題吧？有問題。這是不肯謙卑接受，總覺得眾人必須以我的看法為目的。總要謙卑，聽聽別人在主面前的事奉，同時，我們也要帶領別人來一同事奉，也要同別人在一起。每一個弟兄姊妹都要參加教會的禱告會，主日的聚會重要，但是，禱告會也是非常的重要。請注意，你在禱告會裡面，要開口禱告，我們會在下一堂特別講到教會的建立和禱告會建立的關係。這裡我只提說因為我們的事奉，事奉中間親近神，就是敬拜神，親近神的方法就是禱告，就是默想神的話，安靜在神的面前。不光是一個人，神是要把人合在一起，他喜歡人合在一起後，分散。所以教會有兩種，一種是「聚」的教會，我們聚在一起，教會的本身就是「聚」。舊約時代的「會堂」，那個原文的字就是 *synagoge*，聚的意思。好，那麼到了新約時代，給我們看見，他們聚在耶路撒冷，後來在使徒行傳第八章講到，教會受到大逼迫，他們就分散了。分散之後，就把福音帶走了，信徒到那裡，福音就到那裡。福音到了之後，信福音的人就要在一起聚會，就有了教會，教會裡面就有了我們。已經講了七八堂的時間和內容，正是教會的建立，所以在這裡就使我們感受到，我們對於教會的關係和責任。所以在聚會的時候，看重禱告會，參加禱告

會，不是遲到早走，請大家學習一個屬靈的功課，也是學習事奉的功課，按時，守時，什麼叫做守時？守時就是早到，我們的聚會是 11 點鐘聚會，我能不能早到五分鐘？早到五分鐘在那裡談閒是嗎？不是，我就安靜在神的面前，準備我的心，低頭向神敬拜。等到聚會完了之後，阿們之後，再安靜，然後離開聚會地方，同別人打招呼，同人談論。這都是我們事奉的人，必須要注意的事，參加教會一切的聚會，要認識我與教會直接的關係，請每一個事奉的人都要注意，我們要學習破碎生命的經歷。什麼叫做破碎？破碎，就是把我的一切完全交給主，我的罪對付清楚，我的不義在神的面前，藉著禱告，藉著主的血，完全清潔。然後我全心全意的向著主，這樣，我在神的面前傾心吐意的向他禱告，這個叫做破碎。不我自己的主見，代替了神的主見，不我自己的性格，來奪取了別應該一同事奉的機會，這樣，我們就可以產生一個豐富生命的教會的聚會。因此，我們要常常在那裡思想默想，神在聖經裡面怎樣使人破碎？我們注意到大衛，大衛原來是合神心意的人，神所選召的人，但是大衛犯罪了。犯罪之後，他要再回到神的面前，他要經歷破碎，那一個罪性要破碎，那一個存心要破碎，那一個詭詐要破碎，那一個借刀殺人的過程中間的一切計劃、一切的存心要破碎。既然是這樣，大衛明白了，所以他在神的面前認罪，你讀詩篇 51 篇，詩篇 51 篇，大衛認罪悔改的詩篇。看見神怎麼在他的身上擊打他，在他身上做各樣的刺激，讓他知道他是一個罪人，因此做出

詩篇 139 篇，神阿，求你鑒察我，叫我認識自己，鑒察我，在我裡面還有甚麼惡行沒有？這些都是經歷破碎，若是人人都有這樣的存心事奉，教會就免掉了，少掉了，很多的是是非非。這是事奉人應該注的事情，也求主幫助我們，讓我們在主的面前，一個學習事奉的人，要盡心盡性盡力愛主愛神。盡心盡性盡力愛主是誰？全體的教會，每一個人，長老、執事、傳道人、信徒，每一個人都要盡心盡性盡力愛主，才能事奉主。我們現在低頭敬拜。「感謝主，為著這一堂的課，我們感謝讚美你，我們在你的恩典中被你的愛所膏著，被你的恩典所滋潤。求主教導我們，讓我們在你的面前，深深的感受到，神的愛不斷的在我們的心中，神的恩典也不斷的在我們身上運行。照樣，我們要把神的愛、神的恩典，運行在弟兄姊妹中間，讓我自已成為恩典和神愛的導管，能輸送給別人，叫別人能享受神，在教會裡面享受神的愛，如此禱告奉主耶穌基督的名。阿們！」